
 

Ata da Reunião da Comissão Especial de Cooperativismo da OAB SP 

 

Aos 04 de setembro de 2023 às 10:00, atendendo a prévia convocação, realizou-se reunião 

ordinária Comissão Especial de Cooperativismo, via plataforma digital Zoom. 

 

 

Participaram da reunião os seguintes Membros: 

 

1. Costantino Savatore Morello Júnior 

2. Daniel Guiel Marques 

3. Eduardo Garcia de Lima 

4. Fernanda Aragão Morello 

5. Giovanni Pietro Morello Porto 

6. Helenita Ramos 

7. Henrique Furquim Paiva 

8. Juliana Oliveira de Lima 

9. Luis Fernando Moreira 

10. Karina Alves Gonzales Simonetti 

11. Marco Aurélio Bellato Kaluf 

12. Osiris Walicek Denegucho 

13. Priscila Ferreira Reis Costa 

14. Rodrigo Forcenette 

15. Viviane Macedo Vitieli 
 

 

Justificaram a ausência Dr. Fábio Godoy, Dr. Rodrigo Forcenete, Aparecido Antonio 

Gonçalves, Dra. Patrícia Alves Cabral, Aramis Moutinho Junior, Dr Hugo Mesquita. 

 

Foram abordados os seguintes assuntos: 

 

Abertura da reunião pelo Presidente, Dr. Costantino Savatore às 10h00. 

 



1. Boas-vindas aos membros da comissão, agradeceu a todos pela presença e 

informou que o objetivo desta reunião é informar dos andamentos e providências tomadas a 

respeito das pautas e assuntos que estavam sendo tratados pela Comissão do 

Cooperativismo; 

 

2. O Dr. Costantino Savatore falou a respeito da eleição da OAB que acontecerá no 

ano de 2024, e salientou que isso irá influenciar nos trabalhos da comissão. Contudo, 

reafirmou a liberdade de escolha com relação ao apoio que cada um dos membros dará às 

possíveis chapas, sendo essa uma política da gestão atual, prezando pela liberdade. Se 

posicionou que pessoalmente em razão de acompanhar de perto o trabalho realizado a 

chapa da situação, independente de quem seja candidato, terá seu total apoio. 

 

3. O Presidente deu sequência a reunião, falando a respeito da possibilidade do uso da 

Comissão para apoiar possíveis projetos independentes que possam existir. Enfatizou que 

todos estão autorizados a utilizar o nome da Comissão para se apresentar em outros 

órgãos e, que se precisar a comissão poderá, inclusive, emitir ofício para apoiar essa 

iniciativa, entretanto, ressaltou que tudo deve ser comunicado à presidência para fins de 

controle das atividades da comissão. 

 

4. Informou que mensalmente (até o dia 02), obrigatoriamente, como já mencionado 

em outras reuniões, tem que apresentar um relatório a com as atividades realizadas no mês 

anterior pela Comissão, por isso a necessidade de ser informado pelos membros das ações 

que participam em nome da comissão, e, que todos podem acessá-los, informando que 

passará o link no grupo do WhatsApp para que todos tenham acesso, se quiserem; 

 

5. O Dr. Costantino Savatore informou ainda, a respeito dos eventos e projetos que 

aconteceram e/ou estão em andamento nesse período, frisando o quanto eles são 

importantes e proveitosos. Evidenciou o projeto da Flex Club, de construções provisórias de 

casas, que foi desenvolvido juntamente com o Senai, deixando claro que quem tiver 

interesse em levar o projeto para suas regiões, podem entrar em contato com o presidente, 

que colocará o interessado em contato com a Flex Club. É um projeto que envolve materiais 

recicláveis e por conseguinte as cooperativas de reciclagem, sendo que o piloto está sendo 

desenvolvido com o Carioca da Coopercaps e Rede Sul. 

 



6. O projeto piloto já foi iniciado junto ao CEAGESP e está em desenvolvimento, será 

uma estação de reciclagem, porém com área de acolhimento para os cooperados com 

refeitório, banheiros, área de descanso. 

 

7. Seguindo o curso da reunião, o Dr. Costantino Savatore, informou a respeito da 

reunião que aconteceu na ALESP e na esfera municipal para tratar da participação das 

cooperativas em licitações, inclusive, incentivando-as. Em seguida, passou a palavra para o 

Dr. Giovanni Morello, coordenador do núcleo de licitações da comissão, que informou que o 

projeto está em andamento e que existe abertura para que ele evolua, no sentido de criar 

um espaço (previsão específica em Edital) que contemple as necessidades das 

cooperativas, quanto às suas peculiaridades, nos Editais de Licitação. Sobre o tema e ao 

retomar a palavra, o Dr. Constantino enfatizou o apoio da OCESP nesse projeto. Houve 

participação da Comissão no lançamento da FRENCOOP MUNICIPAL presidida pela 

Vereadora Sandra Santana e na FRENCOOP ESTADUAL presidida pelo Deputado Helinho, 

em todos os eventos foi ressaltado o trabalho da comissão. 

 

8. Nesse aspecto Dr. Giovanni teve reunião com a secretária municipal de gestão Dra. 

Marcela Arruda com a presença do Antonio Aparecido Cardoso, presidente do SINDICOOP, 

na qual foram tratadas as possibilidades de criar benefícios para a participação das 

cooperativas nas licitações municipais. 

 

9. Para tocar esse projeto foi envolvida a OCESP, parceira da comissão, já tendo 

ocorrido reunião de trabalho com o Dr. Ricardo Saboya, Dr. Giovanni, Dr. Costantino e 

Antonio Cardoso. 

 

10. O Dr. Costantino Savatore, informou que o “minuto do Cooperativismo” está ainda 

em fase de implantação, e o Projeto do Livro, que está em andamento em fase final de 

revisão com objetivo de publicação ainda este ano. Informou também a respeito da parceria 

com a Comissão de Empreendedorismo legal que esteve suspenso, mas será retomado. 

 

11. Sobre o livro que a comissão lançará pela OAB/SP, explicou que esse projeto, será 

num formato diferente, serão lançados os temas e cada um se inscreverá para o tema que 

tiver interesse de escrever o artigo, sendo que serão aceitas sugestões de temas antes do 

fechamento do roteiro final do livro, que esse projeto já está autorizado e aprovado pela 

OAB, mas que será finalizado no início do próximo ano. 

 



12. Foram tratados dos demais eventos e projetos que a comissão está participando, 

mencionados um a um para prestação de contas da Diretoria aos membros, ressaltando o 

presidente a necessidade de maior apoio e participação. 

 

13. A Dra. Karina colocou questionou a opinião de todos a respeito do piso da 

Enfermagem e falou a respeito da sugestão de colocar na Assembleia das Cooperativas a 

discussão e em votação para que ela decida a respeito. O Dr. Costantino concordou que 

essa seria uma boa opção, para diminuir o risco de maior passivo num eventual 

reconhecimento de vínculo, em caso de questionamento. Sobre esse tema o Dr. Marco 

Kaluf, falou das dificuldades que estão sendo enfrentadas nesse tema e das preocupações 

que isso envolve, frisando a necessidade de ajuda nesse sentido, por conta do tamanho das 

instituições que ele representa, frisando que está pensando numa linha de ataque e que os 

sindicatos não estão respondendo e dos impactos econômicos que isso irá gerar e da 

vigência que irá iniciar já no dia 11.09.2023. 

 

14. O Dr. Constantino perguntou se achavam que tinha chance de prorrogação para a 

entrada em vigor do “Piso da Enfermagem” e a Dra. Karina respondeu que ouviu 

comentários a respeito da possibilidade. A Dra. Karina seguiu comentando a respeito das 

dificuldades nas tratativas com os sindicatos. Em continuidade, o Dr. Constantino propôs 

que quem tiver informações e novidades a respeito do tema “Piso Salarial da Enfermagem” 

primeiro, compartilhar com os demais, e todos concordaram. Houve menção a possiblidade 

de questionar judicialmente a aplicação imediata com base no desequilíbrio contratual, 

buscando judicialmente a aplicação gradativa do piso. 

 

15. A Comissão de Cooperativismo, fez um agradecimento especial às Sras. Sayne e 

Danilla Edda, pelas contribuições feitas para facilitar e viabilizar os trabalhos e projetos da 

comissão, sempre atendendo prontamente todas as demandas e contribuindo para o 

sucesso da comissão, ressaltou a competência e seriedade do trabalho realizado pela 

Secretaria das Comissões, aprovando uma menção honrosa para a Secretaria, a qual será 

objeto de publicação até o final do ano. 

 

16. O presidente parabenizou a Dra. Patrícia Alves Cabral pelo aniversário, sendo 

seguido pelos demais presentes. 

 

17. Foi informado que a próxima reunião da Comissão de Cooperativismo 

acontecerá dia 06 de novembro as 10:00, pela plataforma zoom. 



18. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Costantino Savatore, finalizou a reunião 

agradecendo a todos pela presença, cabendo a mim, Helenita Ramos a elaboração desta 

ata para registro. 

 

São Paulo, 04 de setembro de 2023. 

 

 

 

Costantino Savatore Morello Júnior                          Helenita Ramos de Cristo Santos 

Presidente                                                                   Secretaria 
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